

促进文体旅商展联动扩大消费

我省加大政策支持力度,有效激发民众消费意愿

以旧换新换来消费市场活力

汽车报废更新

申请报废更新补贴 8050人 共计申请补贴金额 超1.48亿元 拉动新车销售 10.7亿元

汽车置换更新

申报置换更新补贴 47638人 共计申请补贴金额 8.3亿元 带动汽车销售额 78.4亿元

电动自行车以旧换新

申报补贴人数 52057人 申请补贴 2650万元 拉动电动自行车销售 约1.6亿元

家电以旧换新

共有21.1万名消费者 获得补贴 2.25亿元 拉动家电消费 11.85亿元

家装家居以旧换新

共有6.77万名消费者 获得补贴 1.73亿元 拉动家装家居消费 11.85亿元

制图/张昕



本报海口12月16日讯(海南日报全媒体记者罗霞)海南日报全媒体记者12月16日从省商务厅获悉,消费品以旧换新政策实施以来,有效激发了海南家电、汽车等消费市场活力。截至12月15日,海南已有超21

万名消费者享受家电补贴。今年5月,《海南省推动消费品以旧换新行动实施方案》出台,推动消费品以旧换新行动在全省展开。8月,《海南省加力推动消费品以旧换新实施方案》出台,在消费

品以旧换新原政策基础上扩大补贴范围、提高补贴标准、延长补贴时限、降低补贴门槛,加大汽车报废更新、汽车置换更新、家电产品消费、电动自行车以旧换新、家装家居产品换新等支持力度。受政策带动,

越来越多的海南消费者加入以旧换新的行列。据了解,消费品以旧换新政策实施以来,海南密集举办以旧换新主题活动,通过“政策+活动”双轮驱动,有效提升民众以旧换新意愿。海口、

三亚等市县安排资金支持以旧换新,同时纷纷开展以旧换新下基层活动。各经销企业热情高,主动由“坐商”变“行商”,入镇入村举办活动。品牌商、经销商主动让利消费者,叠加推出优惠促销活动。

三乐旅游铁路运营“满月”,累计运送旅客突破5万人次 一条“新动脉”拉动鹿城文旅

海南日报全媒体记者 刘杰 通讯员 李虎虎

这个冬天,可以在高铁上一边喝咖啡一边赏美景的三亚—乐东旅游铁路(以下简称三乐旅游铁路),成为广大市民游客的出行新宠和热门打卡点。

12月16日,海南日报全媒体记者获悉,自11月16日鸣笛启程,三乐旅游铁路已顺利运营“满月”,累计运送旅客突破5万人次,成为三亚文旅产业高质量发展发展的新引擎。

旅游新供给 解锁潮酷新体验

“哇,太酷了!”作为“国内最潮动车组列车”,11月16日正式开通运营第一天,三乐旅游铁路就圈粉无数,吸引了众多市民游客前来“尝鲜”。

三乐旅游铁路共有“凤舞九天”“天涯海角”“回首之约”三个系列和“活力海洋”“椰风海韵”“走进三亚”主题车厢,动车组外观内饰定制化设计融合了三亚特色,创意十足。同时,开创性地配备自助咖啡奶茶机、啤酒机、AI拍照打卡机,以及无线充电等智能服务设施,为市民游客带来全新的乘车体验。

“我们特意买了三亚往返崖州的动车票,就是为了体验这辆又潮又酷的动车。”三亚市民张浩和朋友一起相约乘车,开启潮酷出行新体验。三乐旅游铁路火爆出圈,还受到了俄罗斯等国外游客的青睐和关注。俄罗斯游客安娜陶醉于车窗外的如画美景,“我非常喜欢这次旅行体验,计划回去后向朋友们推荐这条旅游线路,下次再一起来。”

“三乐旅游铁路本身就是一个新的旅游吸引物,穿梭在山海间,成为三亚一条流动的风景线。”三亚铁投公司相关负责人说。

值得一提的是,三乐旅游铁路还于近期启动了“流动的美术馆”“空投计划手工体验”“live列车音乐会”“流动的博物馆”等车厢系列文化活

动,将音乐会、美术展览、手工体验等艺术活动“搬”上高铁,让文化、科技与旅行完美融合,将车厢打造成为一个流动的艺术空间,为旅客们送上诚意满满的艺术“大礼包”,进一步丰富旅客的出行体验。

“后续我们还计划根据三乐旅游铁路的特点,‘定制’一批优秀的文艺作品,把它们送上动车,为这条旅游线路注入新的元素,让更多人爱上三亚、爱上海南。”三亚市文化馆副馆长徐永曼说。

城市新名片 打造文旅消费新引擎

12月14日至15日,汇聚众多知名音乐人的三亚崖州湾芒禾音乐节火热开唱。游客程文霞惊喜地发现,她从三亚站搭乘三乐旅游铁路,可以无缝衔接,丝滑抵达音乐节现场。

三乐旅游铁路全长108.8公里,共设尖峰北、尖峰、黄流、利国镇、乐

东、崖州西、崖州、崖州湾、南山北、红塘湾、天涯海角、凤凰机场、三亚13个车站。音乐节期间,崖州站和南山北站均有免费的接驳大巴,让乐迷下车就到音乐节现场,直接开启嗨嗨模式。

为满足乐迷的乘车需求,在常规车次基础上三乐旅游铁路还加增了3趟芒禾粉丝专列。“来得太值了!”程文霞笑着说,交通的顺畅让她比原计划节省了不少时间,于是她还抽空去了一趟南山景区。

据了解,自开通以来,三乐旅游铁路成功联动全国少数民族传统体育运动会、海南岛国际电影节、王者荣耀电竞派对、三亚天涯海角婚庆节等赛事活动,通过加开列车班次等,为这些活动提供了便捷的交通保障,促进了三亚文化旅游的深度融合,也让城市文旅消费潜力得到一次又一次的释放。

同时,三乐旅游铁路沿线还有天涯海角、南山文化旅游区、大小洞天、崖州古城等闻名中外的旅游景点。“三乐旅游铁路的开通,将这些宝贵

的旅游资源进行了串联,串珠成链,打造成为了一条新的旅游线路,让市民游客实现‘到站即入景区、园区’,促进旅游资源开发和产业发展,揽热三亚冬季旅游市场。”三亚铁投公司相关负责人说。

交通新动脉 激活区域发展新活力

家住三亚市区的张先生以往都是开车前往位于崖州湾的公司上班,如今三乐旅游铁路给了他更优的出行新选择。“没有了堵车的烦恼,出行更自在,也更快了。”张先生感叹道。

三乐旅游铁路采用公交化运营,开通初期开行三亚站至崖州站区间,从三亚站发车,途经凤凰机场站、天涯海角站、南山北站、崖州湾站、崖州站五个站点。其中,天涯海角站、南山北站、崖州湾站均为新站点。

“在上下班通勤时间段,我们平均每天安排2.5对三亚站至崖州湾站

往返直达车,满足科技城及崖州区通勤需求,全程约22分钟;并在各站点投放出租车、网约车等,实现车站与崖州湾科技城无缝衔接。”三亚铁投公司相关负责人说。

畅通城市循环,打通交通“动脉”。据介绍,三乐旅游铁路还将于明年年初推出“月票”“季票”“年票”等,进一步方便崖州湾科技城通勤流、市民游客流的快捷出行。

未来,三乐旅游铁路乐东段将择期开通,届时将真正串联三亚市中心城区、三亚凤凰国际机场、天涯海角、南山、红塘湾、崖州湾等核心功能区与客流集散枢纽,贯通三亚经济圈西线,可以有效辐射乐东三湾、崖州三城。

这条被誉为“海南首条旅游铁路”的线路,不仅是一条串联起沿线风光的旅游黄金线,也将是一条联动和促进三亚经济圈区域发展的“大动脉”。

(本报三亚12月16日电)

旅游旺季刺激鲜活水产品进口 “洋”海鲜加速“游”进海南市场

本报三亚12月16日电(海南日报全媒体记者曹马志)俄罗斯帝王蟹、印尼青龙虾、泰国虾等……冬季,海南消费市场越发动火,进口水产品加速“上新”。海口海关12月16日发布数据显示,今年以来海口海关共接受鲜活水产品进口申报33批次,累计货运量17.8吨,货值

457.8万元。12月16日,在海口海关所属三亚机场海关的监管下,三亚凤凰国际机场进口一批来自俄罗斯的帝王蟹,净重5000公斤,为该口岸今年以来进口最大批次鲜活水生动物。

适逢海南旅游旺季,岛内海鲜进口需求大幅增长。翻开海南外贸企

业进口“清单”,俄罗斯帝王蟹、印尼青龙虾、口虾蛄、泰国虾等各国特色海鲜不断跨海而来,进入海南市场。

上海鱼我所欲供应链管理有限责任公司相关负责人介绍,鲜活水产品最重要的是保证其新鲜度,每次航班抵达都是凌晨两三点,海关优化

程序,加班为企业办理通关手续,不仅为客户带来了新鲜美味的海产品,也为企业业务运行提供了强有力的保障。

据介绍,为了保障水产品加快“上新”,海口海关不断优化通关服务,缩短通关时间,减少企业成本,开通鲜活产品“绿色通道”,建立“事前

验估资料收集、即到即查、即放即提”的“人等货”通关模式,提升鲜活产品的通关保障能力。

“我们通过设立绿色通道、预约热线等方式,着力优化海关监管流程,提升通关效率,不断丰富国人的美食选择,全力保障舌尖上的安全。”三亚机场海关副关长夏玉洁说。

2024琼海博鳌马拉松赛道完成丈量

关注2024琼海博鳌马拉松

本报讯(海南日报全媒体记者陈子仪)随着赛事的临近,2024琼海博鳌马拉松各项筹备工作也在紧张进行中。为保障赛事顺利进行,

确保赛事的专业化、规范化、精确化,近日,丈量团队在中国田径协会马拉松丈量员吴忠洋的带领下,对2024琼海博鳌马拉松赛事全马、半

马两个项目的赛道路线进行了精准丈量。在琼海市公安局的全力保障和配合下,圆满顺利地完成了严谨精确的赛道丈量工作。

为保证赛道准确无误,赛道丈量团队从赛事起点博鳌亚洲论坛国际会议中心出发,采用符合国际标准的

“标定自行车测量法”,以自行车作为主要的丈量交通工具,模拟选手跑步路线,对记录数据进行精准计算。全程遵守中国田径协会的规章制度和标准,确保赛道丈量准确无误。

每骑行1公里,赛道丈量团队都会停下来确认点位,在赛道一侧

进行标记,并将相应的公里数的具体信息记录下来,以便于工作人员科学合理地设置补给点和医疗点位置。在琼海市公安局治安大队和琼海市公安局机场分局交通管理大队的支持下,赛道丈量工作历经5小时顺利完成。

关注“谁执法谁普法” 集中评议活动

省总工会持续做好法治宣传教育 有力促进劳动关系和谐稳定

本报讯(海南日报全媒体记者陈蔚林 通讯员王健)“八五”普法规划实施以来,省总工会围绕《中华人民共和国工会法》《中华人民共和国劳动法》等法律法规,持续面向广大职工群众开展法治宣传教育,有力促进了劳动关系和谐稳定。这是海南日报全媒体记者近日从2024年海南省省级国家机关“谁执法谁普法”现场履职报告评议活动中获悉的。

据介绍,省总工会采取“工会+高校”特色普法,联合海南大学、海南师范大学持续开展“尊法守法·携手筑梦”工会普法志愿服务活动,近年累计组建40支法律维权服务小分队,深入全省18个市县的工业开发区、工厂企业、建筑工地、工会驿站等场所开展普法活动70余场次;采取“讲师+案例”点单普法,组建工会法律服务律师团,紧扣重要普法时间节点,结合送温暖、送清凉、送文化、就业服务等工会品牌活动,坚持每年开展百场法律大讲堂,向职工群众分析法条、解析案例;采取“线上+线下”多元普法,依托全省工会系统网站、微信公众号、视频号及海南工会云APP等新媒体矩阵,发布普法宣传推文300余篇、海南工会12351劳动法律小课堂105期,解读与职工权益密切相关的各类法律法规,大力宣传工会普法工作举措,推动形成工会系统新媒体法治传播体系。

专家学者齐聚三亚 研讨高校思政工作

本报讯(海南日报全媒体记者徐慧玲 通讯员黎宗荔)12月14日至15日,中国式现代化引领高校思想政治教育高质量发展学术研讨会在三亚举行。来自北京大学、南京大学、厦门大学、北京科技大学等省内外50余所高校的专家学者齐聚一堂,为推动高校思想政治教育工作高质量、内涵式发展建言献策。

会上,专家学者提出了高校思政教育工作亟待解决的共性问题,分享了相关学校在特色育人模式中的探索经验。专家表示,要坚持运用数字技术为思想政治教育赋能增效,进一步深化思想政治教育实证研究,关注青年学生日常生活,增强人工智能时代教师与学生数字素养,在教育强国建设中彰显思政引领力。

海南热带海洋学院负责人介绍,思想政治教育作为重点工作,已纳入该校“1236”发展战略顶层设计,贯穿于教育教学全过程,聚焦思想引领、资源协同、项目建设、团队培养,建立健全一体化领导、项目化运行、协同化育人的思政工作制度体系,积极构建“纵向贯通、横向融合”的大思政工作新格局。

此次研讨会由中国教育发展基金会思想道德建设专业委员会和海南热带海洋学院联合主办。

海南国际珠宝展 12月19日启幕

本报海口12月16日讯(海南日报全媒体记者孙慧)12月19日至22日,2024珠宝发展大会暨海南国际珠宝展将在海南国际会展中心举办。本届珠宝大会以“资源共享 发展共赢”为主题,将设置多个分论坛,议题涵盖珠宝行业的多个领域,深入探讨全球珠宝行业发展趋势。

海南国际珠宝展是珠宝发展大会的主要配套活动,展会空间和配套服务将迎来全新升级,展会将在海南国际会展中心登录厅、1号馆、2号馆举办,展览面积达2.5万平方米。本届展会精心规划的12大特色展区:品牌展区、钻石展区、黄金展区、翡翠玉石展区、彩色宝石展区、珍珠展区、水晶展区、百名设计师作品展区、百名玉雕大师作品展区、国礼展区、精品崖柏展区以及当代赏石展区,将覆盖珠宝行业的各个领域,展现珠宝独特的设计风格、精湛的工艺和丰富的文化内涵。

展会期间将举办多场首发秀,展会现场还会邀请国家级检测机构——珠宝玉石首饰质检集团驻场免费检测,全面助力展会期间的科学消费、理性消费、绿色消费。同时,现场还有多场观众互动打卡活动。这是该展会在海南举办的第三届,在此前两届,中国珠宝玉石首饰行业协会借助展会平台,邀请国内外珠宝企业代表前来参会,并对海南珠宝市场开展考察调研,经过精准对接,戴比尔斯、老凤祥、玉玲珑、源矿翡翠等品牌已落户海南建厂。

本届展会由中国珠宝玉石首饰行业协会、珠宝玉石首饰质检集团、中国国际商会海南商会主办。

2024年全国跆拳道冠军总决赛收官 海南跆拳道队收获1金1银

本报海口12月16日讯(海南日报全媒体记者王黎刚)近日,2024年全国跆拳道冠军总决赛在无锡收官。海南队表现不错,获得了1金1银的成绩。其中,林思盈赢得了女子57公斤级第一名,叶晓婷获得了女子46公斤级亚军。

这是新的奥运周期跆拳道首场国内顶级水平的赛事,也是明年全运会比赛的资格赛,吸引了全国35支代表队324名运动员,角逐男、女各8个级别的年度总冠军。代表国家队参加巴黎奥运会跆拳道比赛的选手,也悉数参赛。

在女子57公斤级决赛的比赛中,海南队林思盈和四川队杨均丽相遇。首局林思盈先下一城。第二局杨均丽发起中高位组合进攻,扳回一城。决胜局,海南队林思盈顶住了对手的反扑后获得冠军。